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F0016 - (Fgv) Na pista de testes de uma montadora de 
automóveis, foram feitas medições do comprimento 
da pista e do tempo gasto por um certo veículo para 
percorrê-la. Os valores obtidos foram, 
respectivamente, 1030,0 m e 25,0 s. Levando-se em 
conta a precisão das medidas efetuadas, é correto 
afirmar que a velocidade média desenvolvida pelo 
citado veículo foi, em m/s, de  
a) 400 
b) 41 
c) 41,2 
d) 4120 
e) 41200 
 
 
 
 
 

F0017 - (Uemg) O tempo é um rio que corre. O tempo 
não é um relógio. Ele é muito mais do que isso. O 
tempo passa, quer se tenha um relógio ou não.  
Uma pessoa quer atravessar um rio num local onde a 
distância entre as margens é de 50 m. Para isso, ela 
orienta o seu barco perpendicularmente às margens.  
Considere que a velocidade do barco em relação às 
águas seja de 2,0 m/s e que a correnteza tenha uma 
velocidade de 4,0 m/s.  
 
Sobre a travessia desse barco, assinale a afirmação 
CORRETA:  
a) Se a correnteza não existisse, o barco levaria 25 s 

para atravessar o rio. Com a correnteza, o barco 
levaria mais do que 25 s na travessia.    

b) Como a velocidade do barco é perpendicular às 
margens, a correnteza não afeta o tempo de 
travessia.    

c) O tempo de travessia, em nenhuma situação, seria 
afetado pela correnteza.    

d) Com a correnteza, o tempo de travessia do barco 
seria menor que 25 s, pois a correnteza aumenta 
vetorialmente a velocidade do barco.    

 

F0018 - (Acafe) Filas de trânsito são comuns nas 
grandes cidades, e duas de suas consequências são: o 
aumento no tempo da viagem e a irritação dos 
motoristas. Imagine que você está em uma pista dupla 
e enfrenta uma fila. Pensa em mudar para a fila da pista 
ao lado, pois percebe que, em determinado trecho, a 
velocidade da fila ao lado é 3 carros/min. enquanto que 
a velocidade da sua fila é 2 carros /min. 
Considere o comprimento de cada automóvel igual a 3 
m. 
 

 
 
Assinale a alternativa correta que mostra o tempo, em 
min, necessário para que um automóvel da fila ao lado 
que está a 15m atrás do seu possa alcançá-lo.  
a) 2    
b) 3    
c) 5    
d) 4    
 
 

F0019 - (Uea) Com aproximadamente 6 500 km de 
comprimento, o rio Amazonas disputa com o rio Nilo o 
título de rio mais extenso do planeta. Suponha que 
uma gota de água que percorra o rio Amazonas possua 
velocidade igual a 18 km/h e que essa velocidade se 
mantenha constante durante todo o percurso. Nessas 
condições, o tempo aproximado, em dias, que essa 
gota levaria para percorrer toda a extensão do rio é  
 
a) 20.    
b) 35.    
c) 25.    
d) 30.    
e) 15.    
 
 
 

www.professorferretto.com.br
ProfessorFerretto ProfessorFerretto

Cinemática – Movimento Uniforme 



 

2 
 

F0020 - (Ifrj) Rússia envia navios de guerra para o 
Mediterrâneo.  
Fonte militar disse que envio ocorre devido à situação 
na Síria. A Marinha negou que  
a movimentação esteja ligada à crise em Damasco. 
 
29/08/2013 08h32 - Atualizado em 29/08/2013 08h32  

 
A Rússia está enviando dois navios de guerra 

ao Mediterrâneo Oriental, enquanto potências 
ocidentais se preparam para uma ação militar na Sina 
em resposta ao suposto ataque com armas químicas na 
semana passada.  

Uma fonte anônima do comando das Forças 
Armadas disse que um cruzador de mísseis e um navio 
antissubmarino chegariam aos próximos dias ao 
Mediterrâneo por causa da “situação bem conhecida” 
– uma clara referência ao conflito na Síria.  

A Marinha negou que a movimentação esteja 
ligada aos eventos na Síria e disse que faz parte de uma 
rotatividade planejada de seus navios no 
Mediterrâneo. A força não disse que tipo de 
embarcações, ou quantas, estão a caminho da região.  

Os Estados Unidos acusam as forças do 
governo sírio de realizar um ataque com armas 
químicas na semana passada e disse que está 
reposicionando suas forças navais no Mediterrâneo.  
 

(Portal G1 – http://g1.globo.com/revoIta-
arabe/noticia/2013/08/russia-enva-navios-de-guerra-

para-o-mediterraneo-diz-agencia.htrnI-  
Acesso em 30/0912013)   

 
A velocidade dos navios é geralmente medida em uma 
unidade chamada nó. Um nó equivale a uma 
velocidade de aproximadamente 1,8 km/h.  
Um navio russo que desenvolvesse uma velocidade 
constante de 25 nós, durante 10 horas, percorreria 
uma distância de:   
a) 180 km.     
b) 250 km.     
c) 430 km.     
d) 450 km.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F0021 - (Unicamp)  Para fins de registros de recordes 
mundiais, nas provas de 100 metros rasos não são 
consideradas as marcas em competições em que 
houver vento favorável (mesmo sentido do corredor) 
com velocidade superior a 2 m/s. Sabe-se que, com 
vento favorável de 2 m/s, o tempo necessário para a 
conclusão da prova é reduzido em 0,1 s. Se um 
velocista realiza a prova em 10 s sem vento, qual seria 
sua velocidade se o vento fosse favorável com 
velocidade de 2 m/s?  
a) 8,0 m/s.    
b) 9,9 m/s.    
c) 10,1 m/s.    
d) 12,0 m/s.    
 

 

 

F0022 - (Unicamp) O transporte fluvial de cargas é 
pouco explorado no Brasil, considerando-se nosso 
vasto conjunto de rios navegáveis. Uma embarcação 
navega a uma velocidade de 26 nós, medida em relação 
à água do rio (use 1 nó = 0,5 m/s). A correnteza do rio, 
por sua vez, tem velocidade aproximadamente 
constante de 5,0 m/s em relação às margens. Qual é o 
tempo aproximado de viagem entre duas cidades 
separadas por uma extensão de 40 km de rio, se o 
barco navega rio acima, ou seja, contra a correnteza?  
a) 2 horas e 13 minutos.    
b) 1 hora e 23 minutos.    
c) 51 minutos.    
d) 37 minutos.    
 
 
 
 
 
F0023 - (Ufpr) Segundo o grande cientista Galileu 
Galilei, todos os movimentos descritos na cinemática 
são observados na natureza na forma de composição 
desses movimentos. Assim, se um pequeno barco sobe 
o rio Guaraguaçu, em Pontal do Paraná, com 
velocidade de 12 km/h e desce o mesmo rio com 
velocidade de 20 km/h, a velocidade própria do barco 
e a velocidade da correnteza serão, respectivamente:  
a) 18 km/h e 2 km/h.    
b) 17 km/h e 3 km/h.    
c) 16 km/h e 4 km/h.    
d) 15 km/h e 5 km/h.    
e) 19 km/h e 1 km/h.    
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F0024 - (Unesp) João mora em São Paulo e tem um 
compromisso às 16 h em São José dos Campos, 
distante 90 km de São Paulo. Pretendendo fazer uma 
viagem tranquila, saiu, no dia do compromisso, de São 
Paulo às 14 h, planejando chegar ao local 
pontualmente no horário marcado. Durante o trajeto, 
depois de ter percorrido um terço do percurso com 
velocidade média de 45 km/h, João recebeu uma 
ligação em seu celular pedindo que ele chegasse meia 
hora antes do horário combinado. 
 

 
 
Para chegar ao local do compromisso no novo horário, 
desprezando- se o tempo parado para atender a 
ligação, João deverá desenvolver, no restante do 
percurso, uma velocidade média, em km/h, no mínimo, 
igual a  
a) 120.    
b) 60.    
c) 108.    
d) 72.    
e) 90.    
 
F0025 - (Fatec) O aplicativo Waze, instalado em tablets 
e smartphones, tem sido usado com frequência para 
auxiliar os motoristas a “fugirem” do trânsito pesado 
das grandes cidades. Esse aplicativo consegue 
apresentar ao usuário uma boa rota alternativa e o 
tempo estimado para chegada ao destino, baseando-
se tão somente nas distâncias e velocidades médias 
dos diversos usuários nessas rotas. 
Suponha que um candidato da FATEC saia de casa às 
11h10min. Ele se dirige ao local de realização da prova, 
iniciando pelo trecho A, de 18 km, e finalizando pelo 
trecho B, de 3 km, às velocidades médias apresentadas 
na tela do aplicativo (conforme a figura). 
 

 

É correto afirmar que a hora estimada para chegada ao 
destino é  
a) 11h40min.    
b) 12h10min.    
c) 12h40min.    
d) 13h10min.    
e) 13h25min.    
 
 
 
 
 
 
F0026 - (Uern)  Um garoto que se encontra em uma 
quadra coberta solta um balão com gás hélio e este 
passa a se deslocar em movimento retilíneo uniforme 
com velocidade de 2 m/s. Ao atingir o teto da quadra, 
o balão estoura e o som do estouro atinge o ouvido do 
garoto 5,13 s após ele o ter soltado. Se o balão foi solto 
na altura do ouvido do garoto, então a distância 
percorrida por ele até o instante em que estourou foi 
de 
 
(Considere a velocidade do som = 340 m/s)  
 
a) 8,6 m.    
b) 9,1 m.    
c) 10,2.    
d) 11,4 m.    
 
 
 
 
 
F0027 - (Unicamp) Recentemente, uma equipe de 
astrônomos afirmou ter identificado uma estrela com 
dimensões comparáveis às da Terra, composta 
predominantemente de diamante. Por ser muito frio, o 
astro, possivelmente uma estrela anã branca, teria tido 
o carbono de sua composição cristalizado em forma de 
um diamante praticamente do tamanho da Terra.  
 
Os astrônomos estimam que a estrela estaria situada a 
uma distância d = 9,0 x 1018 m da Terra. Considerando 
um foguete que se desloca a uma velocidade v = 1,5 x 
104 m/s, o tempo de viagem do foguete da Terra até 
essa estrela seria de 
(1 ano ≈ 3,0 x 107 s)  
a) 2.000 anos.    
b) 300.000 anos.    
c) 6.000.000 anos    
d) 20.000.000 anos    
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F0028 - (Unicamp) Andar de bondinho no complexo do 
Pão de Açúcar no Rio de Janeiro é um dos passeios 
aéreos urbanos mais famosos do mundo. Marca 
registrada da cidade, o Morro do Pão de Açúcar é 
constituído de um único bloco de granito, despido de 
vegetação em sua quase totalidade e tem mais de 600 
milhões de anos. 
 
O passeio completo no complexo do Pão de Açúcar 
inclui um trecho de bondinho de aproximadamente 
540 m, da Praia Vermelha ao Morro da Urca, uma 
caminhada até a segunda estação no Morro da Urca, e 
um segundo trecho de bondinho de cerca de 720 m, do 
Morro da Urca ao Pão de Açúcar  
 
A velocidade escalar média do bondinho no primeiro 
trecho é v1 = 10,8 km/h e, no segundo, é v2 = 14,4 km/h. 
Supondo que, em certo dia, o tempo gasto na 
caminhada no Morro da Urca somado ao tempo de 
espera nas estações é de 30 minutos, o tempo total do 
passeio completo da Praia Vermelha até o Pão de 
Açúcar será igual a 
a) 33 min.    
b) 36 min.    
c) 42 min.    
d) 50 min.    
 
 
 
F0029 - (Pucrj) Na Astronomia, o Ano-luz é definido 
como a distância percorrida pela luz no vácuo em um 
ano. Já o nanômetro, igual a 1,0 x 10-9 m, é utilizado 
para medir distâncias entre objetos na 
Nanotecnologia. 
Considerando que a velocidade da luz no vácuo é igual 
a 3,0 x 108 m/s e que um ano possui 365 dias ou 3,2 x 
107 s, podemos dizer que um Ano-luz em nanômetros 
é igual a:  
a) 9,6 x 1024    
b) 9,6 x 1015    
c) 9,6 x 1012    
d) 9,6 x 106    
e) 9,6 x 10-9    
 
 
F0030 - (Enem) Conta-se que um curioso incidente 
aconteceu durante a Primeira Guerra Mundial. Quando 
voava a uma altitude de dois mil metros, um piloto 
francês viu o que acreditava ser uma mosca parada 
perto de sua face. Apanhando-a rapidamente, ficou 
surpreso ao verificar que se tratava de um projétil 
alemão. 
PERELMAN, J. Aprenda física brincando. São Paulo: 
Hemus, 1970. 

O piloto consegue apanhar o projétil, pois 
a) ele foi disparado em direção ao avião francês, freado 

pelo ar e parou justamente na frente do piloto.    
b) o avião se movia no mesmo sentido que o dele, com 

velocidade visivelmente superior.    
c) ele foi disparado para cima com velocidade 

constante, no instante em que o avião francês 
passou.    

d) o avião se movia no sentido oposto ao dele, com 
velocidade de mesmo valor.    

e) o avião se movia no mesmo sentido que o dele, com 
velocidade de mesmo valor.    

 
 
 
 
 
F0031 - (Enem) Antes das lombadas eletrônicas, eram 
pintadas faixas nas ruas para controle da velocidade 
dos automóveis. A velocidade era estimada com o uso 
de binóculos e cronômetros. O policial utilizava a 
relação entre a distância percorrida e o tempo gasto, 
para determinar a velocidade de um veículo. 
Cronometrava-se o tempo que um veículo levava para 
percorrer a distância entre duas faixas fixas, cuja 
distância era conhecida. A lombada eletrônica é um 
sistema muito preciso, porque a tecnologia elimina 
erros do operador. A distância entre os sensores é de 2 
metros, e o tempo é medido por um circuito eletrônico. 
O tempo mínimo, em segundos, que o motorista deve 
gastar para passar pela lombada eletrônica, cujo limite 
é de 40 km/h, sem receber uma multa, é de  
a) 0,05.    
b) 11,1.    
c) 0,18.    
d) 22,2.    
e) 0,50.    
 
 
 
 
 
F0032 - (Enem) Uma empresa de transportes precisa 
efetuar a entrega de uma encomenda o mais breve 
possível. Para tanto, a equipe de logística analisa o 
trajeto desde a empresa até o local da entrega. Ela 
verifica que o trajeto apresenta dois trechos de 
distâncias diferentes e velocidades máximas 
permitidas diferentes. No primeiro trecho, a 
velocidade máxima permitida é de 80 km/h e a 
distância a ser percorrida é de 80 km. No segundo 
trecho, cujo comprimento vale 60 km, a velocidade 
máxima permitida é 120 km/h. 
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Supondo que as condições de trânsito sejam favoráveis 
para que o veículo da empresa ande continuamente na 
velocidade máxima permitida, qual será o tempo 
necessário, em horas, para a realização da entrega?  
a) 0,7    
b) 1,4    
c) 1,5    
d) 2,0    
e) 3,0    
 
 
F0033 - (Enem) Em apresentações musicais realizadas 
em espaços onde o público fica longe do palco, é 
necessária a instalação de alto-falantes adicionais a 
grandes distâncias, além daqueles localizados no palco. 
Como a velocidade com que o som se propaga no ar 
(Vsom = 3,4 x 102 m/s) é muito menor do que a 
velocidade com que o sinal elétrico se propaga nos 
cabos (vsinal = 2,6 x 108 m/s), é necessário atrasar o sinal 
elétrico de modo que este chegue pelo cabo ao alto-
falante no mesmo instante em que o som vindo do 
palco chega pelo ar. Para tentar contornar esse 
problema, um técnico de som pensou em 
simplesmente instalar um cabo elétrico com 
comprimento suficiente para o sinal elétrico chegar ao 
mesmo tempo que o som, em um alto-falante que está 
a uma distância de 680 metros do palco.  
A solução é inviável, pois seria necessário um cabo 
elétrico de comprimento mais próximo de   
a) 1,1 x 103 km.    
b) 8,9 x 104 km.    
c) 1,3 x 105 km.    
d) 5,2 x 105 km.    
e) 6,0 x 1013 km.    
 
 
F0034 - (Enem) No mundial de 2007, o americano 
Bernard Lagat, usando pela primeira vez uma sapatilha 
34% mais leve do que a média, conquistou o ouro na 
corrida de 1.500 metros com um tempo de 3,58 
minutos. No ano anterior, em 2006, ele havia ganhado 
medalha de ouro com um tempo de 3,65 minutos nos 
mesmos 1.500 metros. 
 
Revista Veja, São Paulo, ago. 2008 (adaptado). 
 
Sendo assim, a velocidade média do atleta aumentou 
em aproximadamente  
a) 1,05%.     
b) 2,00%.     
c) 4,11%.     
d) 4,19%.     
e) 7,00%.    
 

F0035 - (Pucrj) Uma família viaja de carro com 
velocidade constante de 100 km/h, durante 2 h. Após 
parar em um posto de gasolina por 30 min, continua 
sua viagem por mais 1h 30 min com velocidade 
constante de 80 km/h. A velocidade média do carro 
durante toda a viagem foi de:  
a) 80 km/h.    
b) 100 km/h.    
c) 120 km/h.    
d) 140 km/h.    
e) 150 km/h.    
 
F0539 - (Enem) A agricultura de precisão reúne 
técnicas agrícolas que consideram particularidades 
locais do solo ou lavoura a fim de otimizar o uso de 
recursos. Uma das formas de adquirir informações 
sobre essas particularidades é a fotografia aérea de 
baixa altitude realizada por um veículo aéreo não 
tripulado (vant). Na fase de aquisição é importante 
determinar o nível de sobreposição entre as 
fotografias. A figura ilustra como uma sequência de 
imagens é coletada por um vant e como são formadas 
as sobreposições frontais. 
 

 
 

O operador do vant recebe uma encomenda na qual as 
imagens devem ter uma sobreposição frontal de 20% 
em um terreno plano. Para realizar a aquisição das 
imagens, seleciona uma altitude H fixa de voo de 1.000 
m, a uma velocidade constante de 50 m s–1. A abertura 
da câmera fotográfica do vant é de 90˚. Considere tg 
(45˚) = 1. 

Natural Resources Canada. Concepts of Aerial Photography. 
Disponível em: www.nrcan.gc.ca. Acesso em: 26 abr. 2019 

(adaptado). 
 

Com que intervalo de tempo o operador deve adquirir 
duas imagens consecutivas? 
a) 40 segundos 
b) 32 segundos 
c) 28 segundos 
d) 16 segundos 
e) 8 segundos 


